



Система интеллектуальной навигации для родителей по действующим проектам, программам, информационным ресурсам, а также произведениям литературы и искусства, касающимся вопросов геноцида мирного населения в годы Великой Отечественной войны

**проект Всероссийская  
семейная вахта памяти**

**БЕЗ СРОКА  
ДАВНОСТИ**

**II.2 Судебные процессы над военными преступниками и суды о признании фактов геноцида связанных с массовыми убийствами советских мирных граждан и военнопленных в годы Великой Отечественной войны на территории современной России (2021-2022 гг.)**

Москва, 2023 год

# СОДЕРЖАНИЕ

Нюрнбергский процесс.....	1
Токийский процесс .....	2
Хабаровский процесс.....	6
Общая информация по судам О признании фактов геноцида .....	8
Суд в Новгородской области .....	9
Суд в Псковской области .....	9
Суд в Ростовской области.....	9
Суд в Орловской области.....	10
Суд в республике Крым.....	10
Суд в Краснодарском Крае .....	11
Суд в Брянской области.....	11
Суд в Ленинградской области .....	12
Суд в городе Санкт-Петербурге.....	12
Суд в Ставропольском Крае.....	13
Суд в Белгородской области.....	14

# НЮРНБЕРГСКИЙ ПРОЦЕСС



Судебный процесс над группой главных нацистских военных преступников проходил в г. Нюрнберге (Германия) с 20 ноября 1945 г. по 1 октября 1946 г. в Международном военном трибунале.

Суду были преданы высшие государственные и военные деятели нацистской Германии. Подсудимые обвинялись в составлении и осуществлении заговора против мира, человечности, в тяжчайших военных преступлениях. Трибунал рассмотрел и вопрос о признании преступными организации – СС, СА, гестапо, СД, руководящего состава национал-социалистической партии, имперского кабинета министров, Генштаба и Верховного командования.

Трибунал был сформирован на паритетных началах из представителей четырех великих держав (СССР, США, Великобритания, Франция) на конференции 23-х государств, подписавших 8 августа 1945г. в Лондоне соглашение о судебном преследовании и наказании главных военных преступников. Процесс был гласным (все 403 судебных заседания были открытыми). Членом Трибунала от СССР являлся заместитель председателя Верховного Суда СССР генерал-майор юстиции И.Т. Никитченко. Главным обвинителем от СССР выступал Р.А. Руденко (прокурор Украинской ССР, впоследствии генеральный прокурор СССР).

Материалы процесса вскрыли невиданный масштаб военных преступлений на оккупированных территориях.

Трибунал зафиксировал в приговоре, что нападение на Советский Союз было произведено «без тени законного оправдания. Это была явная агрессия».

30 сентября – 1 октября 1946 г. был оглашен приговор. Трибунал признал подсудимых виновными в предъявленных обвинениях, указав:

«...развязывание агрессивной войны является...тяжчайшим международным преступлением, которое отличается от других военных преступлений только тем, что содержит в себе в концентрированном виде зло, содержащееся в каждом из остальных».

Трибунал проговорил Геринга, Риббентропа, Кейтеля, Кальтенбруннера, Розенберга, Франка, Фрика, Штрейхера, Заукеля, Йодля, Зейсс-Инкварта и Бормана (заочно) к смертной казни через повешение; Гесса, Функа и Редера – к пожизненному заключению; Шираха и Шпеера к 20, Нейрата – к 15 и Дёница – к 10 годам тюремного заключения.

Трибунал признал преступными организациями СС, СД, гестапо и руководящий состав нацистской партии, но не вынес решения о признании преступными германского кабинета министров, Верховного командования и Генштаба.

Член Трибунала от СССР И.Т. Никитченко заявил о несогласии с решением о непризнании преступными этих организаций, с оправданием Шахта, Папена, Фриче и приговором Гесса к пожизненному заключению, а не к смертной казни.

Приговоренные к смертной казни были повешены в ночь на 16 октября 1946 г. в здании Нюрнбергской тюрьмы (за исключением Геринга, который незадолго до казни отравился).

*Источник: Фотографии и архивные документы Нюрнбергского процесса [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://historyrussia.org/tsekh-istorikov/archives/fotografii-i-arkhivnye-dokumenty-mezhdunarodnogo-voennogo-tribunala-v-g-nyurnberge.html>*

# ТОКИЙСКИЙ ПРОЦЕСС



Второй Международный военный трибунал был предназначен для суда над главными японскими преступниками и получил название Токийского. Решение о создании Международного военного трибунала для Дальнего Востока было принято на Потсдамской конференции руководителей СССР, США и Великобритании 1945 г. и закреплено в Заявлении, определяющем условия капитуляции Японии от 26 июля 1945 г. условия были приняты Японией, подписавшей акт о капитуляции 2 сентября 1945 г. Сам трибунал был создан специальным постановлением Главнокомандующего оккупационными войсками в Японии генерала Д. Макартура от 19 января 1946 г., к которому прилагался устав, во многом соответствовавший уставу Нюрнбергского трибунала.

Токийский процесс – суд над японскими военными преступниками, проходивший в Токио с 3 мая 1946 г. по 12 ноября 1948 г. в Международном военном трибунале по Дальнему Востоку. В трибунале были представлены 11 государств: СССР, США, Китай, Великобритания, Австралия, Канада, Франция, Нидерланды, Новая Зеландия, Индия и Филиппины. Трибунал был создан из следующих одиннадцати судей: В. Пэл – Индия; Б. Роллинг – Голландия; С. Макдугалл – Канада; У. Патрик – Великобритания; М. Крамер – США; У. Уэбб – Австралия; Д. МэйКитай; И. М. Зарянов – СССР; А. Бернар – Франция; Э. Норткрофт – Новая Зеландия; Д. Джаранилла – Филиппины. Председателем трибунала был назначен австралийский судья У. Уэбб.

Главным обвинителем на Токийском судебном процессе был назначен представитель США – видный адвокат Дж. Кинан. Дополнительными обвинителями были представители других десяти стран, участвовавших в суде. Защита главных японских военных преступников была представлена американскими и японскими юристами из расчёта один американский и один японский защитник на каждого подсудимого. Японская защита была сформирована из ведущих юристов Японии. Главным японским защитником являлся доктор права Сомэй Удзава. В последние годы он был членом палаты пэров – верхней палаты японского парламента – и президентом христианской ассоциации. Удзава – ярый реакционер, полностью разделявший идеи главных японских военных преступников, и потому защищал их по своему убеждению, с рвением. Возглавлял советскую делегацию член Коллегии МИД СССР, начальник Договорно-правового управления МИД СССР, Чрезвычайный и Полномочный Посол, член-корреспондент АН СССР, доктор юридических наук, профессор Голунский Сергей Александрович. Он был назначен помощником главного обвинителя от СССР на Токийском судебном процессе. Членом Международного военного трибунала для Дальнего Востока от СССР был назначен член Военной коллегии Верховного суда СССР генерал-майор юстиции И. М. Зарянов. Ранее он занимал должность начальника Военно-юридической академии Советской Армии.

Суду были преданы 28 чел., в том числе 4 бывших премьер-министра, 13 бывших министров, 9 представителей высшего военного командования, 2 посла. Вот список подсудимых: С. Араки – генерал, военный министр, позже министр просвещения; К. Доихара – генерал, известный разведчик, говоривший на 13 азиатских и европейских языках, специалист по организации «инцидентов» в Китае, командующий воздушной армией; К. Хасимото – «идеолог» японского империализма и агрессии, издатель и редактор молодёжной фашистской газеты; С. Хата – фельдмаршал, командующий экспедиционными войсками в Центральном

Китае; К. Хиранума – барон, премьер-министр, позже председатель Тайного совета; К. Хирота – министр иностранных дел, позже советник кабинета; М. Хосино – председатель планового бюро, вице-премьер-министр; С. Итагаки – генерал, военный министр, позже командующий японской армией в Корее; О. Кайя – министр финансов; К. Кидо – маркиз, министр двора, позже лорд-хранитель печати и главный тайный советник императора; Х. Кимура – генерал, заместитель военного министра; К. Койсо – генерал, министр колоний, позже премьер-министр; И. Мацуи – генерал, командующий экспедиционными силами в Китае, председатель Общества развития Великой Восточной Азии, советник Ассоциации помощи трону; Е. Мацуока – министр иностранных дел; Д. Минами – генерал, военный министр, позже командующий Квантунской армией, председатель общества «Великая Япония»; А. Муто – генерал, начальник бюро военных дел военного министерства; О. Нагано – адмирал, военно-морской министр; Т. Ока – адмирал, вице-морской министр, командующий военно-морской базой в Корее; С. Окава – философ, идеолог японского милитаризма; Х. Осима – генерал, посол в Германии; К. Сато – генерал, начальник бюро военных дел военного министерства; М. Сигэмицу – посол в СССР в 1936–1938 гг., министр иностранных дел в 1943–1945 гг. и одновременно с 1944 до апреля 1945 гг. – министр по делам Великой Восточной Азии; С. Симада – адмирал, морской министр, начальник главного морского штаба; Т. Сиратори – посол в Италии, советник Министерства иностранных дел; Т. Судзуки – генерал, председатель планового бюро, позже советник кабинета; С. Того – посол в СССР в 1938–1941 гг., в 1945 г. – министр иностранных дел и министр по делам Великой Восточной Азии; Х. Тодзио – полный генерал, военный министр в 1940–1941 гг., с декабря 1941 до июля 1944 г. – премьер-министр и одновременно военный министр; Е. Умэдзу – генерал, командующий Квантунской армией, последний начальник генштаба японской армии.

Из 28 японских деятелей, преданных суду Международного военного трибунала, 18 являлись военными. Следует отметить, что далеко не все главные военные преступники были посажены на скамью подсудимых. На ней сидели только политические, военные и идеологические лидеры. А те, кто, по сути, руководил их действиями – хозяева крупнейших японских финансово-промышленных объединений (дзайбацу), по воле правящих кругов США остались безнаказанными. В Вашингтоне считали необходимым сохранить их и в будущем использовать для реализации планов восстановления военного потенциала Японии.

За какие же преступления судили главных японских военных преступников? Согласно обвинительному акту, предъявленному трибуналу от имени одиннадцати Объединенных наций, 28 обвиняемых обвинялись в совершении преступлений против мира, военных преступлений и преступлений против человечности, которые были определены уставами Международных военных трибуналов в Нюрнберге и Токио.

Во вступительной части обвинительного акта изложена общая политическая характеристика преступной деятельности правящей милитаристской клики Японии. В ней, в частности, говорится, что на протяжении многих лет «внутренняя и внешняя политика Японии возглавлялась и направлялась преступной милитаристской кликой, и эта политика была причиной больших мировых потрясений, агрессивных войн и великой опасности для интересов, как миролюбивых народов, так и для самого японского народа... Сознание японского народа систематически отравлялось идеями о так называемом расовом превосходстве над другими народами Азии и даже всего мира... Был составлен заговор между подсудимыми, в котором участвовали правители других агрессивных государств, а именно: нацистской Германии и фашистской Италии. Главной целью этого заговора было обеспечить господство агрессивных государств и эксплуатацию ими остальной части мира для того, чтобы совершать или вдохновлять совершение

преступлений против мира, военных преступлений и преступлений против человечности, в том смысле, как они определены Уставом настоящего трибунала. При проведении и осуществлении этого плана обвиняемые, используя преимущества своей власти, официального положения, личный престиж и влияние, намеревались и действительно планировали, подготавливали, развязывали и вели агрессивные войны против Соединённых Штатов Америки, Китайской Республики, Британского Содружества Наций и Северной Ирландии, Союза Советских Социалистических Республик, Австралии, Канады, Французской Республики, Королевства Нидерландов, Новой Зеландии, Индии, Филиппин и других миролюбивых наций как в нарушение международного права, так и в нарушение священных договорных обязательств».

В обвинительном акте было сформулировано 55 пунктов, содержащих общие обвинения всех подсудимых и виновность каждого в отдельности. Все пункты обвинения были объединены в три группы: первая – «Преступления против мира» (1–36 пункты); вторая – «Убийства» (37–52 пункты); третья – «Преступления против обычаев войны и преступления против человечности» (53–55 пункты).

Токийский судебный процесс над главными японскими военными преступниками продолжался в течение 2,5 лет. Это был самый крупный и долгий процесс в истории правосудия. Стенограмма Токийского процесса на русском языке (без приговора) составляет 44 тома или 48412 страниц.

Обвинение проделало огромную работу в подтверждение сформулированных им пунктов обвинительного акта. Оно представило трибуналу в качестве доказательств 2485 документов, 561 письменное свидетельское показание и допросило в суде 109 свидетелей.

Значительную работу провело советское обвинение по разделу обвинительного акта «Агрессия Японии против Советского Союза». Обвинитель от СССР С. А. Голунский в конце своей полуторачасовой речи заявил: «Понадобился сокрушительный удар Красной Армии по сосредоточенным

в Маньчжурии отборным японским войскам, чтобы зарвавшиеся японские империалисты, наконец, поняли, что они проиграли войну. Они поняли, что они побиты, да и трудно было не понять этого при том положении, в каком оказалась разгромленная и окружённая со всех сторон Япония. Одного они до сих пор не признают и не хотят признать, что они совершили преступление. Они все как один заявили здесь, на суде, что не считают себя виновными ни в чём. Это ещё раз подчёркивает, что, если бы они оказались на свободе, если бы в их руках оказались необходимые средства, они опять стали бы действовать точно так же, как они действовали до сих пор».

В обоснование своего раздела обвинения советские обвинители представили 174 документа, в том числе 24 письменных свидетельских показания, и допросили в суде 7 свидетелей, в том числе 4 японцев. Веские показания в подтверждение японской агрессии против Советского Союза дал бывший император Маньчжоу-Го Генри Пу И.

После девятимесячной фазы обвинения, 24 февраля 1947 г., началась фаза защиты, длившаяся почти 10 месяцев. Американские и японские адвокаты действовали активно. Они решительно выступали против трибунала, заявив, что он неправомочен судить японских лидеров. В общем трибунал принял от защиты в качестве доказательств 1527 документов и 214 письменных показаний свидетелей, в том числе бывшего министра иностранных дел Германии Риббентропа, который подписал свои показания накануне его казни 15 октября 1946 г. Во время судебного процесса были допрошены в качестве свидетелей защиты 310 человек, в том числе 16 подсудимых. Интересно отметить, что 9 подсудимых – Доихара, Хата, Хиранума, Хирота, Хосино, Кимура, Сато, Сигэмицу и Умэдзу – отказались от дачи показаний. По окончании судебного следствия была оглашена заключительная речь обвинения. В ней был подведён итог двухгодичного судебного разбирательства, раскрыто политическое значение процесса, даны анализ и оценка доказательств, представленных обвине-

нием, показана неполноценность представленных защитой доказательств, рассмотрены правовые вопросы, касающиеся судебного процесса, дан подробный анализ преступлений, совершённых всеми подсудимыми и каждым из них в отдельности; в конце сделан вывод, что подсудимые совершили тяжчайшие преступления против мира, преступления против человечности и должны нести за них суровое наказание.

Советский обвинитель, оглашая раздел заключительной речи, касающейся агрессии Японии против Советского Союза, подчеркнул, что цель приговора трибунала – «осудить японскую агрессию против миролюбивых народов, сурово покарать главных японских военных преступников и этим помочь превращению Японии в мирное демократическое государство и предохранить мир от новой агрессии».

После совещания судей в судейской комнате, длившегося 6 месяцев и 19 дней, был подготовлен приговор. Он занимает 1214 страниц (для сравнения, приговор МВТ в Нюрнберге составил 340 страниц).

Приговор признаёт, что главные японские преступники совершили преступления против мира – планировали, подготавливали, развязывали и вели агрессивные войны против других стран; грубо нарушали международное право, договоры и соглашения; в широком масштабе совершали военные преступления и преступления против человечности.

По приговору Международного военного трибунала в Токио были осуждены: семеро – Тодзио, Итагаки, Хирота, Мацуи, Доихара, Кимура, Муто – к смертной казни через повешение; шестнадцать – к пожизненному заключению. Трое (Коисо, Сиратори и Умэдзу) умерли в тюрьме, остальные 13 были помилованы в 1955 г. К 20 годам заключения был приговорен Сигэнори Того – посол в СССР в 1938–1941 гг., в 1945 г. – министр иностранных дел и министр по делам Великой Восточной Азии (умер в тюрьме в 1949 г.). К 7 годам заключения был приговорён Мамору Сигэмицу – посол в СССР

в 1936–1938 гг., министр иностранных дел в 1943–1945 гг. и одновременно с 1944 г. до апреля 1945 г. – министр по делам Великой Восточной Азии. В 1950 г. был помилован и впоследствии снова стал министром иностранных дел.

Приговор над семью осуждёнными к смертной казни через повешение был приведён в исполнение в ночь с 22 на 23 декабря 1948 г. между 0.00 и 0.30 часов во дворе тюрьмы Сугамо в Токио. Кстати, 16 августа 1960 г. на вершине горы Микэнояма около города Нагоя был открыт памятник семи главным японским военным преступникам, повешенным по приговору Токийского трибунала.

*Источник: Пиджаков А.Ю. Токийский и Хабаровский процессы над японскими военными преступниками / А.Ю. Пиджаков // Вторая мировая война: предыстория, события, уроки. материалы междунар. науч. конф., посвящ. 70-летию Великой Победы над немецким фашизмом и японским милитаризмом: в 2 частях. под ред. Е. В. Дроботушенко. 2015. С. 62-66.*

# ХАБАРОВСКИЙ ПРОЦЕСС



В период подготовки Токийского процесса предложения советского обвинителя о предании суду владельцев крупнейших предприятий военной промышленности, магнатов авианосной промышленности, министра вооружения Фудзивара и других были отклонены. В этих условиях советское руководство приняло решение организовать новый Хабаровский процесс над группой бывших военнослужащих японской Квантунской армии, затеявших производство бактериологического и химического оружия; над извергами, с лёгкой руки которых их пособники хладнокровно уничтожали и пытали людей, проводили над ними опыты. Все они обвинялись в создании и применении бактериологического оружия, в нарушении Женевского протокола 1925 г. в период Второй мировой войны.

Процесс проходил в Хабаровске с 25 по 30 декабря 1949 г. в военном трибунале Приморского военного округа в составе председательствующего генерал-майора юстиции Д. Д. Черткова, полковника юстиции М. Л. Ильницкого и подполковника юстиции И. Г. Воробьёва. Государственным обвинителем на процессе был государственный советник юстиции 3-го класса Л. Н. Смирнов.

Обвиняемым вменялось в вину создание в Квантунской армии специальных подразделений («отряд 731», «отряд 100»), занятых разработкой бактериологического оружия, в частности, разведением бактерий чумы, холеры, сибирской язвы и других тяжёлых заболеваний, проведение экспериментов над людьми (в том числе советскими военнопленными) по заражению их этим заболе-

ванием, использование бактериологического оружия против Китая. Обвинение было предъявлено 12 военачальникам японской Квантунской армии по пункту 1 Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 г. № 39 «О мерах наказания для немецко-фашистских злодеев, виновных в убийствах и истязаниях советского гражданского населения и пленных красноармейцев, для шпионов, изменников Родины из числа советских граждан и для их пособников», предусматривавшему ответственность в виде смертной казни через повешение. Вина всех обвиняемых была доказана в ходе процесса, и всем им, с учётом степени виновности, были назначены наказания в виде различных сроков лишения свободы (к смертной казни никто не был приговорён).

Токийский и Хабаровский процессы – это весьма значимые события в истории правовой цивилизации. Они, наряду с Нюрнбергским процессом, имеют существенное значение для утверждения принципов и норм современного международного права, рассматривающих военную агрессию как тягчайшее преступление против человечества. Их итоги способствовали недопущению в новейшей истории глобальных международных конфликтов, сдерживанию применения оружия массового поражения.

Нюрнбергский (20.11.1945 – 01.10.1946) и Токийский (03.05.1946 – 12.11.1948) процессы создали международно-правовой прецедент уголовной ответственности за преступления против мира и человечности и военные преступления. Хабаровский процесс (1949 г.) не носил международного характера. В отличие от Нюрнбергского и Токийского процессов, которые были проведены международными трибуналами, Хабаровский процесс был проведен советским судом – Военным трибуналом Приморского военного округа на основе советского уголовного и уголовно-процессуального законодательства. В судебном процессе рассматривались ход подготовки и применения японскими военными преступниками бактериологического оружия на территории Монголии (1939 г.) и Китая



(1940–1942 гг.). По своему политико-правовому значению этот процесс может быть поставлен в один ряд с международными военными трибуналами. Нюрнбергский, Токийский и Хабаровский процессы стали своего рода предостережением для военных преступников и свидетельством торжества принципа неотвратимости наказания за совершенные преступления против мира и человечности – преступления, не имеющие срока давности. Успех Хабаровского процесса убедил государства в необходимости принятия

впоследствии запретов разработки и применения бактериологического (биологического) оружия на международном уровне.

*Источник: Пиджаков А.Ю. Токийский и Хабаровский процессы над японскими военными преступниками / А.Ю. Пиджаков // Вторая мировая война: предыстория, события, уроки. материалы междунар. науч. конф., посвящ. 70-летию Великой Победы над немецким фашизмом и японским милитаризмом: в 2 частях. под ред. Е. В. Дроботушенко. 2015. С. 62-66.*

# ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ ПО СУДАМ О ПРИЗНАНИИ ФАКТОВ ГЕНОЦИДА

С 2014 года в РФ предусмотрена уголовная ответственность (УК РФ ст. 354.1 «Реабилитация нацизма») за отрицание фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси; за одобрение преступлений, установленных указанным приговором, а также за распространение заведомо ложных сведений о деятельности СССР в годы Второй мировой войны.

Поскольку в соответствии с международным правом военные преступления и преступления против человечества не имеют срока давности, в 2019–2023 гг. Следственный комитет России, используя результаты реализации Федерального проекта «Без срока давности», возбудил несколько уголовных дел по ст. 357 УК РФ (геноцид), связанных с массовыми убийствами советских мирных граждан и военнопленных в годы Великой Отечественной войны на территории современной России.

Проводятся допросы и систематизируются показания бывших узников концентрационных лагерей, а также угнанных в Германию и иные европейские страны; всего допрошено уже около 4 тысяч человек. Осматриваются места массовых захоронений жертв немецко-фашистских захватчиков. Выявлены ранее неизвестные массовые захоронения мирных граждан, в которых обнаружены останки 1742-х человек. По всем извлеченным останкам назначены комплексные судебно-медицинские экспертизы, из которых завершено производство уже свыше тысячи экспертиз.

Проводится поисковая и архивная работа. Документы, представляющие интерес для расследования уголовных дел и установления фактов преднамеренного и заранее спланированного уничтожения советского народа, по ходатайству следствия в установленном порядке передаются для приобщения к материалам уголовных дел.

По результатам изучения ранее приостановленных или прекращенных уголовных дел выявлены уголовные дела, по которым имеются основания для возобновления производства предваритель-

ного следствия. Эти дела после возобновления предварительного следствия соединены в одном производстве с уголовным делом о геноциде народов Советского Союза. Собранные в ходе предварительного следствия материалы направляются в Генеральную прокуратуру Российской Федерации в обоснование исков о признании преступлений, совершенных во время Великой Отечественной войны на территории оккупированных регионов в отношении мирного населения и военнопленных, военными преступлениями и преступлениями против человечества; геноцидом славян и иных национальных и этнических групп, представлявших собой население Советского Союза.

Начало судебным процессам положило расследование уголовного дела о геноциде, возбужденного в 2019 г. по признакам преступления, предусмотренного ст. 357 УК РФ, совершенного в районе деревни Жестяная Горка Новгородской области. С учетом собранных в рамках расследования уголовного дела доказательств по заявлению прокурора Новгородской области Солецкий районный суд 27 октября 2020 г. признал вновь выявленные преступления, совершенные в 1942–1943 гг. в деревне Жестяная Горка Батецкого района Ленинградской (с 5 июля 1944 г. – Новгородской) области в отношении не менее 2 600 советских граждан, являвшихся представителями мирного населения и военнопленными, военными преступлениями против человечества, геноцидом национальных и этнических групп, представлявших собой население СССР, народов Советского Союза, как часть плана, заключавшегося в намерении нацистской Германии по изгнанию и истреблению местного населения оккупированных территорий Советского Союза для того, чтобы колонизировать «освободившуюся» территорию немцами.

Одиннадцать уголовных дел уже завершили судебными решениями, признавшими факт геноцида советского народа:

С учетом полученных при расследовании уголовных дел материалов такие решения уже при-

няты судами в Ленинградской (решение Ленинградского областного суда от 10 октября 2022 г.), Новгородской (решение Солецкого районного суда Новгородской области от 27 октября 2020 г.), Псковской (решение Псковского областного суда от 27 августа 2021 г.), Орловской (решение Орловского областного суда от 6 мая 2022 г.), Ростовской (решение Ростовского областного суда от 15 марта 2022 г.) и Брянской (решение Брянского областного суда от 28 июля 2022 г.) областях, Краснодарском крае (решение Краснодарского краевого суда от 25 июля 2022 г.), Республике Крым (решение Верховного суда Республики Крым от 7 июля 2022 г.), городе Санкт-Петербурге (решение Санкт-Петербургского городского суда от 20 октября 2022 г.), Ставропольском крае (решение Ставропольского краевого суда от 20 января 2023 г.) и Белгородского областного суда 21 марта 2023 г.).

*Источник: Федоров А.В. Хабаровский процесс: историко-правовые аспекты и современные вызовы / А.В. Федоров // Юридический мир. 2021. № 11. С. 19-27.*

### СУД В НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ



27 октября 2020 года Солецкий районный суд Новгородской области завершил рассмотрение дела о признании геноцидом массового убийства мирных граждан в деревне Жестяная Горка Батецкого района Новгородской (Ленинградской) области в годы Великой Отечественной войны.

Совершенные нацистами в 1942–1943 гг. убийства 2600 человек признаны преступлениями против человечества, геноцидом национальных, этнических и расовых групп [5; 12].

### СУД В ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

27 августа 2021 года Псковский областной суд признал геноцидом зверства нацистов во время Великой Отечественной войны. С июля 1941 года по август 1944 года на территориях Псковской и Великолукской областей преднамеренно уничтожены более 75 тыс. мирных советских граждан, более 377 тыс. военнопленных, насильственно угнаны на принудительные работы в страны Балтики более 192 тыс. граждан СССР [3; 12].

### СУД В РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ



15 марта 2022 г. Ростовский областной суд признал геноцидом преступления нацистов в годы Великой Отечественной войны на территории Ростовской области: «Суд решил признать установленные и вновь выявленные преступления, совершенные в период Великой Отечественной войны 1941–1945 годов на территории Ростовской области нацистскими оккупационными властями и их пособниками, <...> военными преступлениями и преступлениями против человечества, <...> геноцидом славян и иных национальных и этнических групп, представлявших собой население СССР».

В период Великой Отечественной войны Ростовская область дважды была оккупирована немецкими захватчиками: с октября по ноябрь 1941 года и с июля 1942 года до 14 февраля 1943 года. По данным Генпрокуратуры Российской Федерации, в период оккупации в регионе действовали карательные подразделения. В 1941–1943 годах они систематически расстреливали мирных граждан, а также военнопленных Красной Армии, производили незаконные аресты советских граждан, применяли жестокие пытки и истязания, после чего арестованных убивали, а тела сбрасывали в ямы. За период временной оккупации области фашисты и их пособники уничтожили около 125 тыс. мирных советских граждан и военнопленных [6; 12].

### **СУД В ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

6 мая 2022 г. Орловский областной суд признал массовые убийства мирных жителей на территории региона нацистами в годы Великой Отечественной войны геноцидом. Суд постановил «Признать установленными преступления, совершенные в годы Великой Отечественной войны на территории Орловской области, <...> геноцидом национальных и этнических групп, представляющих собой население СССР».

Во время открытого процесса рассматривались многочисленные факты преступлений на территории Орловской области в период с 1941-го по 1945 год, свидетельские показания и архивные документы, а также материалы расследования уголовного дела, возбужденного Следственным комитетом по статье «Геноцид».

В суде выступили родственники погибшего 17-летнего жителя деревни Нижнее Долгое Кушнарева, которых удалось установить с помощью молекулярно-генетической экспертизы. Также в процессе приняли участие историки, краеведы и поисковики, проводившие в 2020–2021 годах эксгумационные работы на месте массовых захоронений мирных жителей.

По приглашению прокуратуры на суде выступили ветераны, малолетние узники, дети войны из Орловской области. Так, жительница региона Мария Евтехова сообщила, что после оккупации она стала очевидцем зверской расправы нацистами над ее отцом – командиром партизанского отряда: его тело нацисты обвили колючей проволокой, концы которой привязали к двум машинам, и на глазах детей и жены отца волочили к дому.

Кроме того, во время заседания представили материалы по новым, выявленным в 2020–2021 годах фактам массовых захоронений мирных жителей и военнопленных времен Великой Отечественной войны в городе Болхове, где обнаружили 45 человек, из них 11 детей, в районе деревень Погорельцево Шаблыкинского района, Третье Нижнее Долгое Должанского района, Пешково Знаменского р-на Орловской области, а также многочисленные архивные документы.

Всего за период оккупации области немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками в регионе истребили не менее 421 750 человек, более 56 400 угнали в Германию на каторжные работы [8; 12].

### **СУД В РЕСПУБЛИКЕ КРЫМ**

7 июля 2022 г. Верховный суд Крыма признал геноцидом действия нацистов и их пособников в отношении мирного населения и военнопленных во время оккупации Крыма в годы Великой Отечественной войны. Суд постановил «Признать установленные и вновь выявленные преступления, совершенные немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками против не менее 219 тыс. мирного населения и военнопленных в период Великой Отечественной войны 1941–1945 годов на территории республики Крым и города Севастополя – ранее Крымской АССР – военными преступлениями, преступлениями против человечества... геноцидом национальных и этнических групп, представлявших собой население СССР».

Заинтересованными лицами в деле стали несколько потомков пострадавших в годы оккупации, а также крымский парламент (Госсовет Крыма). В ходе заседаний были допрошены свидетели по делу, непосредственные очевидцы событий, происходивших на территории Крыма в период военной оккупации, а также родственники погибших в годы войны. Ряд свидетелей дали показания в режиме видеосвязи. Судом исследованы письменные документы по делу, в числе которых заключения судебно-медицинских экспертиз, протоколы допросов свидетелей и потерпевших. Были заслушаны пояснения заместителя директора Музея обороны Севастополя по научной работе Анны Селивановой, которая рассказала о действиях немецко-фашистских захватчиков и их пособников, в том числе о нечеловеческих условиях содержания военнопленных и угоне мирного населения в рабство. Историк Владимир Бобков сообщил суду о фактах «целенаправленного уничтожения» советских военнопленных на территории Крымского полуострова.

Крым был оккупирован с ноября 1941 года по апрель 1944 года, Севастополь – с июля 1942 года по 9 мая 1944 года. Феодосия и Керчь в декабре 1941 года были освобождены в результате десантной операции, но весной 1942 года вновь были оккупированы. На территории полуострова были созданы десятки концентрационных лагерей, среди которых один из самых крупных – «Красный» под Симферополем, где были замучены тысячи людей. В годы оккупации на территории Крыма активно действовали партизаны и подпольщики. За время пребывания в Крыму нацисты и их пособники расстреляли 72 тыс. человек, а более 18 тыс. крымчан были замучены в тюрьмах и лагерях [1; 12].

#### **СУД В КРАСНОДАРСКОМ КРАЕ**

25 июля 2022 г. решением Краснодарского краевого суда удовлетворено заявление проку-

ра края о признании военными преступлениями и преступлениями против человечности, геноцидом населения и народов Советского Союза, установленных и вновь выявленных преступлений, совершенных немецко-фашистскими захватчиками во время Великой Отечественной войны <...> на оккупированной в период с июля 1942 по август 1943 года территории Краснодарского края.

В 1942–1943 годах на территории Краснодарского края немецкие оккупационные власти и их пособники пытали, истязали, травили газом, расстреливали и заживо сжигали мирное население. Были убиты свыше 48 тыс. человек, в том числе более 9 тыс. детей, свыше 9 тыс. военнопленных, проходивших военную службу в Красной Армии, угнаны на принудительные работы в Германию и другие страны более 129 тыс. человек [9; 12].

#### **СУД В БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ**

28 июля 2022 г. Брянский областной суд признал геноцидом массовые убийства мирных жителей нацистами в 1941–1943 годах. Суд постановил «Признать установленные и вновь выявленные преступления, совершенные в 1941–1943 годах на территории Брянской области <...>, геноцидом национальных и этнических групп, представляющих собой население СССР».

Суд заслушал свидетельские показания бывших малолетних узниц концлагеря «Дулаг-142», в котором в годы войны содержались до 80 тыс. человек. Примерно половина заключенных погибли. Согласно допросу одной из свидетелей, которая попала в концлагерь с двумя сестрами и братом в 1942 году в возрасте четырех лет, они содержались в бараках в нечеловеческих условиях. В силу малолетнего возраста она не работала, однако у нее регулярно брали кровь. Другие свидетели вспоминают, что им приходилось спать на холодном бетонном полу, а из лагеря ежедневно вывозилось от 100 до 500 тел.

Пояснения также дали историки, краеведы и участники поисковых работ в местах массовых захоронений. В закрытом режиме суд рассмотрел документы из архивов ФСБ, с которых еще не снят гриф секретности. Следствие установило, что с 1941 по 1943 год нацисты и их пособники расстреляли, убили бомбами и снарядами, повесили, замучили в застенках и угнали в Германию на каторжные работы более 278 тыс. жителей области. Все собранные доказательства и установленные факты свидетельствуют о том, что эти преступления являются частью плана немецко-фашистских захватчиков по истреблению мирного населения не только отдельных населенных пунктов и регионов, но и всего советского народа. В заседании принимали участие студенты Московской академии СК, кадеты Кадетского корпуса СК имени Александра Невского и Брянской кадетской школы имени Героя России В.И. Шкурного [7; 12].

### **СУД В ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ**

10 октября 2022 г. Ленинградский областной суд признал геноцидом действия нацистов и их пособников в Ленинградской области в период Великой Отечественной войны. Суд постановил «Признать вновь выявленные преступления, совершенные в 1941–1945 годах немецко-фашистскими захватчиками на территории Ленинградской области в отношении не менее 435 тыс. советских граждан, являвшихся представителями мирного населения и военнопленными, проходившими военную службу в Красной армии, военными преступлениями и преступлениями против человечности... геноцидом национальных, этнических и расовых групп, представлявших собой население СССР – народов Советского Союза, как часть плана, заключавшегося в намерениях нацистской Германии отделаться от всего местного населения Советского Союза путем изгнания, истребления его, для того чтобы колонизировать освободившуюся территорию».

В 1941–1944 годах в Ленинградской области немецкие оккупационные власти и их пособники занимались расстрелами, истязаниями, пытками граждан. Нацисты также использовали смертельные инъекции и заживо сжигали людей в развернутой сети концентрационных лагерей и лагерей трудовой повинности [2; 12].

### **СУД В ГОРОДЕ САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ**

20 октября 2022 г. Санкт-Петербургский городской суд в открытом процессе признал геноцидом блокаду Ленинграда оккупационными властями, войсками нацистской Германии и их пособниками в 1941–1944 годах. Суд постановил «Признать блокаду Ленинграда оккупационными властями, войсками Германии и их пособниками – вооруженными подразделениями, сформированными на территории Бельгии, Италии, Испании, Нидерландов, Норвегии и Финляндии, а также отдельными добровольцами из числа австрийцев, латышей, поляков, французов и чехов в период с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года – военным преступлением, преступлением против человечности и геноцидом национальных и этнических групп, представлявших собой население СССР, народов Советского Союза». Разрушение Северной столицы и совершение массового убийства мирного населения путем продовольственной изоляции признаны частью заранее спланированной акции военно-политического руководства нацистской Германии, направленной на уничтожение крупных промышленных центров путем прекращения их продовольственного снабжения.

Материалы дела составили 59 томов, в их числе документы с грифом секретности, фото- и видеоматериалы. В ходе процесса перед судом выступили четверо жителей блокадного города – живые свидетели событий, а также 12 специалистов из различных научных, образовательных и музейных организаций, в том числе Института российской истории РАН,

Государственного мемориального музея обороны и блокады Ленинграда и Санкт-Петербургского университета. Общее число жертв блокады, по данным прокуратуры, составило не менее 1 093 842 человек, а сумма ущерба, нанесенного городу и его жителям, превысила 35 трлн руб. в пересчете на современную российскую валюту. Установлено негативное влияние условий блокады на здоровье не только тогдашних жителей Ленинграда, но и их потомков [11; 12].

### СУД В СТАВРОПОЛЬСКОМ КРАЕ

20 января 2023 г. Ставропольский краевой суд признал геноцидом зверства нацистов в регионе в годы Великой Отечественной войны. Суд постановил «Признать установленные и вновь выявленные преступления, совершенные во время Великой Отечественной войны на территории Ставропольского края нацистскими оккупационными властями и их пособниками, военными преступлениями и преступлениями против человечности, <...> а также геноцидом национальных, этнических и расовых групп», – огласил решение судья. Нацисты в Ставропольском крае с августа 1942 г. по январь 1943 г. уничтожали 28 тыс. мирных советских граждан и военнопленных «путем расстрелов, жестоких пыток и истязаний».

Как указывал помощник главного обвинителя от СССР на Нюрнбергском процессе Лев Смирнов, нацисты впервые использовали душегубки для массового уничтожения людей именно на Ставрополье. Например, с 5 по 7 августа 1942 г. немецкие солдаты, прибыв на территорию Ставропольской психиатрической больницы, вывезли 632 человека, в том числе детей. Пациенты помещались в оцинкованные автомобили, двери которых герметично закрывались, и после пуска мотора подвергались отравлению окисью углерода. Нацисты также умертвили газом 480 жителей села Степное. Тела убитых сбросили в большие ямы и присыпали землей.

В г. Ставрополе 12 августа 1942 г. фашистские захватчики, собрав на привокзальной площади 3,5 тыс. жителей города, перевезли их в район аэродрома, где расстреляли. Всего в Ставрополе были замучены, расстреляны и отравлены около 5,5 тыс. человек.

Жители села Левокумки Левокумского района Ставропольского края подверглись массовому расстрелу: 286 мирных граждан были убиты немецко-фашистскими захватчиками 2 октября 1942 года.

В июле 1943 г. в г. Минеральные Воды массово расстреляны и отравлены удушающим газом 6,3 тыс. мирных граждан. Во время оккупации Ставропольского края помощник прокурора края Клавдия Ильинична Абрамова за отказ сотрудничать с оккупантами была подвергнута жестоким пыткам. После на ее глазах были расстреляны ее малолетние дочери, а затем фашисты расстреляли и ее. Также установлены факты отравления ядами несовершеннолетних и случаи погребения жертв заживо.

После начала Великой Отечественной войны Ставропольский край рассматривался в качестве одного из регионов для эвакуации населения из западных районов СССР. В январе 1942 г. на территории региона были размещены около 170 тыс. граждан. В феврале этого же года было принято решение об эвакуации на территорию Ставрополя жителей блокадного Ленинграда. В связи с этим в Ставропольском крае в числе жертв нацизма оказались и граждане, эвакуированные из других регионов СССР.

Приведенные факты бесчеловечной жестокости – лишь единичные примеры установленных злодеяний. Все изложенные в ходе судебного процесса факты подтверждаются материалами уголовных дел и архивными данными. Убийства мирного населения и военнопленных также установлены и подтверждены приговорами судов. Данные документы исследованы в ходе рассмотрения гражданского дела.

Процесс прошел с привлечением специалистов и научных сотрудников краеведческого музея и государственного архива. Значимый вклад в восстановление исторической справедливости внесли местные жители, чьи свидетельские показания легли в основу доказательственной базы по уголовному делу о геноциде [4; 12].

### СУД В БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

21 марта 2023 года Белгородский областной суд признал преступления, совершенные войсками Германии и их пособниками на территории Белгородской области в период с июля 1941 г. по август 1943 г., военными преступлениями, преступлениями против человечности и геноцидом народов Советского Союза.

В суде установлено, что в период с 1941 г. по 1943 г. на территории Белгородской обла-

сти немецко-фашистскими захватчиками были сформированы карательные батальоны, которые массово уничтожали советских граждан и военнопленных, производили незаконные аресты, применяли жестокие пытки и истязания. Так, в начале февраля 1942 г. в районе камышитового завода в селе Михайловка Белгородского района от рук немецких захватчиков погибли около 2 тыс. человек, в том числе женщины и дети. Людей группами по 40-50 человек загоняли в сараи, где расстреливали и сжигали.

Всего за период временной оккупации Белгородской области немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками были истреблены более 71,7 тыс. человек. Изложенные факты подтверждаются свидетельствами многочисленных очевидцев об истреблении советских мирных граждан на территории Белгородской области и архивными данными [10; 12].

*Источник:*

*Верховный суд Крыма признал преступления фашистов на полуострове геноцидом [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rg.ru/2022/07/07/reg-ufo/verhovnyj-sud-kryma-priznal-prestupleniia-fashistov-na-poluostrove-genocidom.html>*

*Действия нацистов в Ленобласти в годы войны признаны геноцидом [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rg.ru/2022/10/10/dejstviia-nacistov-v-lenoblasti-v-gody-vojni-priznany-genocidom.html>*

*Действия фашистов в Псковской области признаны геноцидом [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rg.ru/2021/10/05/reg-szfo/dejstviia-fashistov-v-pskovskoj-oblasti-priznany-genocidom.html>*

*Решением суда удовлетворены требования прокуратуры Ставропольского края, предъявленные по поручению Генерального прокурора Российской Федерации Игоря Краснова, об установлении факта геноцида народов Советского Союза [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://безсрокадавности.рф/resheniem-suda-udovletvoreny-trebovaniya-prokuratury-stavropolskogo-kрая-predyavlennye-po-porucheniyu-generalnogo-prokurora-rossijskoj-federaczi-i-igorya-krasnova-ob-ustanovlenii-fakta-genocida-nar/>*

*Российский суд впервые признал геноцид советского народа нацистами [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rg.ru/2020/10/27/reg-szfo/genocid-sovetskogo-naroda-nacistami-vpervye-priznan-rossijskim-sudom.html>*

*Ростовский суд признал преступления нацистов геноцидом [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rg.ru/2022/03/16/reg-ufo/rostovskij-sud-priznal-prestupleniia-nacistov-genocidom.html>*

*Суд признал геноцидом убийства в Брянской области во время войны [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rg.ru/2022/07/28/sud-priznal-genocidom-ubijstva-v-brianskoj-oblasti-vo-vremia-vojni.html>*

*Суд признал массовые убийства в Орловской области во время войны геноцидом [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://gia.ru/20220506/genotsid-1787213388.html>*

*Суд признал преступления немецко-фашистских захватчиков на Кубани геноцидом [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://gia.ru/20220725/genotsid-1804838624.html>*



Суд признал убийства людей войсками нацистской Германии в Белгородской области геноцидом [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://безсрокадавности.рф/sud-priznal-ubijstvo-lyudej-gitlerovczami-v-belgorodskoj-oblasti-genocidom/>

Суд Санкт-Петербурга признал геноцидом блокаду Ленинграда войсками нацистской Германии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tass.ru/proisshestiya/16108743>

Судебные процессы <https://безсрокадавности.рф/deyatelnost/sudebnye-proczessy/>

Судебные решения о признании геноцида народов СССР [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.no-journal.ru/genotsid-sovetskogo-naroda/>

# Для заметок

A series of horizontal dotted lines for taking notes.



